

Павленко Александр

26.01.99.

Груд.-1999- 26 янв.-с.4

О БРАТЬЯХ МЕНЬШИХ

# ТИГРЫ ТОЖЕ ПЛАЧУТ

ДРЕССИРОВЩИК АЛЕКСАНДР ПАВЛЕНКО ПРОСИТ ПО-ЧЕЛОВЕЧЕСКИ:  
НЕ СПЕШИТЕ ВКЛАДЫВАТЬ ДЕНЬГИ В ЖИВОТНЫХ!

Александр Павленко совсем не похож на дрессировщика тигров. Рост невысокого, пальцы тонкие, нервные - как у пианиста. Выдает его настроение.

- Вчера пришел мужчина, предложил медвежонка. Говорит, что ему два месяца. Как он это сказал, так все стало ясно. Вы, говорю, в курсе, что медвежата рождаются в феврале, самое позднее - в начале марта? Видимо, дело было так: прошлой зимой разворовали берлогу, мать убили, а детеныша оставили на потеху. Потешались, пока не поняли, что имеют дело с хищником. Теперь хотели сбагрить ко мне.

- И часто к вам обращаются с подобными предложениями?

- Мы до Иркутска работали во Владивостоке. Там вообще ужас. Если бы я просто мимоходом обмолвился, что нам нужны медведи, привели бы полсотни в тот же день. А если бы специально дал объявление по телевидению, то они бы на манеже не уместились.

- Что - охотников много?

- Не только. Понимаете, время такое: в нищей стране появилось разом и много богатых людей. И они чудят с животными так, как будто имеют дело с мебельными гарнитурами. У них своя шкала ценностей. Если заводят собаку, то надо обязательно бойцовую породу. А власти вместо разумных ограничений поощряют различные клубы и выставки. Это-де проявление любви к животным. Ерунда! Яромарка тщеславия...

От собак «новые русские» переходят к экзотике - медведям или, к примеру, крокодилам. Полагая, что медведь - это вроде собаки, а тигр - большая кошка. Пример семьи Берберовых ничему не научил, чувствуя - скоро мы услышим о повторении этой истории. Человек и крупный хищник не должны уживаться по определению. Человек теснит - хищник должен защищаться.

- Однако ж ваш, Александр Карпович, собственный опыт говорит как раз об обратном. После представления ребята фотографируются в обнимку с Тедом - матерым уже, 9-летним тигром.

- Тед - это подарок судьбы. Такого тигра во всем свете, смею предположить, больше нет. Потому что разговор начал с темы, ко-

торая моей работы напрямую вред и не касается. У многих еще сохраниется иллюзия: вот маленькие тигрята, кошечки, если их воспитать соответствующим образом, то они не будут опасны для человека. Но через полгода, год или два «хорошие» хищники превращаются в «плохих»: природа берет свое.

А Тед - это особый разговор. Особый хотя бы потому, что никто из остальных 22 моих тигров не носит человеческого имени. Его с сестрой предложил мне коллега, который уезжал за границу. А мы тогда только-только вернулись с гастролей по США, и наши менеджеры попросили дать свои имена двум малышам. Так и появились у меня Тед и Катя. Я их полуторандельные, лысые (из-за искусственного вскармливания у них развились витаминооз) вез в Днепропетровск из Питера. С Каткой потом пришлоось проститься - она хромала. Да и Тед признаков артистического таланта не подавал, я его тоже к «списанию» приготовил.

- Слушай ему помог?

- Его Величество. Приехали кинонщики, попросили снять с тигром несколько сценок. Я взял Теда - как самого смиренного. Надо было с помощью подъемника завести его на ветку дерева, уложить его там и оставить. Он сначала спрыгнул вслед за мной, но потом будто понял, что от него требуется - спокойно стал лежать. Ни на кого не реагирует: люди вокруг резкие движения делают, обезьяны там были - не реагирует. И съемки пошли как по маслу.

Он уже приучился к поводку (сначала по-кошачьи упирался). На лошади принарядился ездить. Но в группе его использовать было нельзя: для других тигров он оказался изгоем. Они и сейчас только и ждут случая, чтобы его разорвать. И я понял: у него удивительная аномалия, он - ручной. Оставил его как-то посреди улицы,

сам отошел. Он сначала покервничал, несколько прыжков сделал, потом успокоился, сел - ждет моих команд. С тех пор он стал у нас самым светским членом семьи.

- В каком смысле?

- С Тедом фотографировались мэры многих городов, принцесса Филиппин, наш генконсул в Бонне. Шутки ради мы поучаствовали в новогоднем обращении Амана Тулеева к населению области. Обнял его - и в коде: «Вместе с моим другом Тедом мы желаем вам...»

- Раз он такой безобидный, то почему вы держите его в клетке, а не дома?

- Вот видите, и вы тоже... Скажите, для чего его держать дома? Для потехи? У меня есть собаки. Они воспитанные: не гадят, на кресла не забираются. Но тигру надо время от времени пускать в ход свои когти. Он же все исара-

шадь в цветастых тряпках, ребра видны... Цыганщина, словом. Ей бы на ногах устоять, а девочке хочется, чтобы она играла под ней. Дергает ее за поводья, удила стучат по зубам, рвут губы. Я говорю: «Девочка, ты же делаешь ей больно». Что тут началось! Мама кричит: «Мы заплатили!» Хозяйка - девочка-подросток - кричит: лошадь, моя, моя, тут я позволяю или запрещаю. Мама ее подключилась: «Почему не даешь ребенку зарабатывать?» Ну как им объяснить то, что вроде бы и объяснять не нужно? Но - не доходит до людей, хотят плакать! Не очень-то добрые дети и родители.

На прошение я попросил разрешения сфотографироваться с Тедом.

«Нет проблем», - согласился Мастер. Он уложил красавца на небольшое возвышение. Тед тут



Тигр Тед сниматься не любит. Ну разве что с журналистом Володей Медведевым (в центре).

пает - ковры, стены, двери. Он будет метить территорию.

Вообще у нас в России какое-то странное отношение к животным. К тем же лошадкам, которые катают детей в парках, у нас такое отношение?

- Как к механической игрушке.

- Что-то в этом роде. Я недавно наблюдал такую картину. Полосили девочку на лошадь. Ло-

же показал свое неудовольствие: с раскрытым рычащей пастью, обнажая огромные клыки, он обернулся на меня. Но я, хоть и не самый смелый человек, не поверил ему: поводок Николай Карпович держал в своей руке.

- Спокойно, киса. Сейчас выпустит птичка...

Владимир МЕДВЕДЕВ.  
ИРКУТСК.